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İHRAÇ ÜRÜNLERİNİN 

PAZAR ŞANSI

NELERE BAĞLIDIR?



KALİTE



FİYAT



BİR MASA YAPIP İHRAÇ EDECEĞİZ

(2 M2 Sunta – 0,5 M3 Kereste)

TÜRKİYE

• Sunta 10 $/M2

10 $ x 2 M2 = 20 $

• Kereste 50 $/M3

50 $ x 0,5 M3 = 25 $

• MASA = 45 $

DÜNYA

• Sunta 7 $/M2

7 $ x 2 M2 = 14 $

• Kereste 40 $/M3

40 $ x 0,5 M3 = 20 $

• MASA = 34 $ 



O ZAMAN BİZ DE İTHAL EDELİM...

Sunta Fiyatı + %40 G.V. + %18 KDV = 

22,12 $/M2

Kereste Fiyatı + %25 G.V. + %18 KDV = 

28,60 $/M3

Masa = 50,72 $



DAHİLDE İŞLEME REJİMİ

• İhracatçılarımıza dünya piyasalarında
rekabet gücü kazandırmak,

• İhraç pazarlarımızı geliştirmek,

• İhraç ürünlerimizi çeşitlendirmek,

• Sürdürülebilir ihracat artışını sağlamak,
amacıyla, ihraç ürününün elde edilmesinde
kullanılan girdilerin ticaret politikası
önlemlerine tabi tutulmaksızın gümrük
muafiyetli olarak ithal edilmesidir.



AVANTAJLAR

• İthalatta Gümrük Vergisi, KDV, ÖTV ile Diğer Vergi ve

Fonlardan Muafiyet

• Vergi, Resim ve Harç İstisnası

• KKDF İstisnası (Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu)

• Ticaret Politikası Önlemlerine Tabi Olmama

• Yurt İçi Alımlarda KDV’de Tecil-Terkin Uygulaması

• Yurt İçi Satış ve Teslimlere Müsaade Edilmesi

• İthalatta Alınması Gereken Vergilere İlişkin Teminat indirimi



YASAL DAYANAK

• 4458 sayılı Gümrük Kanunu

• 2005/8391 sayılı Dahilde İşleme Rejimi

Kararı

− İhracat 2006/12 sayılı Dahilde İşleme Rejimi

Tebliği

− İhracat 2007/2 sayılı Dahilde İşleme Rejimine

İlişkin İşlemlerin Bilgisayar Veri İşleme Tekniği

Yoluyla Yapılmasına Dair Tebliğ

− İhracat 2005/2 sayılı İhracat Sayılan Satış ve

Teslimler Hakkında Tebliğ



DAHİLDE İŞLEME REJİMİ GELEN 

MALIN MİKTAR İTİBARİYLE

ÇIKMASI ESASINA 

DAYANMAKTADIR.



DİR SİSTEMİ

1. ŞARTLI MUAFİYET (ASKIYA ALMA) SİSTEMİ

2. GERİ ÖDEME SİSTEMİ 



• ÖNCE İTHALAT

• ÖNCE İHRACAT (EŞDEĞER EŞYA)

• YURT İÇİ ALIM

DİR SİSTEMİ



ÖNCE İTHALAT

İhraç edilecek eşyanın üretiminde kullanılan
hammadde, yardımcı madde, ambalaj ve
işletme malzemelerinin ithalatı sırasında
doğan vergilerin teminata bağlanarak ve
ticaret politikası önlemlerine tabi
tutulmaksızın ithal edilmesi ve üretim
sonucunda elde edilen eşyanın ihraç
edilmesini müteakip alınan teminatın iade
edilmesidir.



ÖNCE İTHALAT
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EŞDEĞER EŞYA KULLANIMI                                                     

(Önce İhracat)
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YURT İÇİ ALIMLAR

DİİB 

SAHİBİ 

ALICI

İHRACAT

VERGİ 

DAİRESİ

SATICI

YMM RAPORU

KDV’siz Satış Üretim



Teminat

√ Para

√ Teminat Mektubu

√ Hazine tahvil ve bonoları



DİİB / Dİİ ALMAK İÇİN MÜRACAAT

Türkiye Gümrük Bölgesinde yerleşik imalatçı
ve/veya ihracatçı firmaların (Serbest Bölgeler
hariç),

• Dahilde İşleme İzin Belgesi almak için elektronik
ortamda Ticaret Bakanlığına (İhracat Genel
Müdürlüğü).

• Dahilde İşleme İzni almak için gümrük idarelerine

müracaat etmeleri gerekmektedir.



Müracaat 

(Destek Yönetim Sistemi)

Firmanın, İhracat 2007/2 sayılı Tebliğ gereğince;

• Tebliğ eki Ek-1’de istenen bilgi ve belgeleri bir defaya

mahsus ilgili İhracatçı Birlikleri Genel Sekreterliğine

ileterek firma tanımlamasını gerçekleştirmesi,

• https://ticaret.gov.tr/destekler/destek-yonetim-

sistemi-dys web adresinden belge müracaatında

bulunması gerekmektedir.



BİR DEFAYA MAHSUS 

GEREKLİ BELGELER

1. Ticaret Sicil Gazetesi

2. İmza Sirküleri

3. Firmaya ait Vergi Numarası Belgesi

4. Kapasite Raporu

5. Firma Tanıtım Formu

6. İhracatçı Birliği Üyelik Belgesi

7. Varsa Yetkilendirilmiş Yükümlü Sertifikası
veya Gümrükçe Onaylanmış Kişi Statüsü
Belgesi,

8. Elektrik faturası, SGK icmali



DAHİLDE İŞLEME İZNİ

Eşyanın görünüş ya da satış kalitesinin

iyileştirilmesi, montajı, kurulması, diğer

eşyayla birleştirilmesi vs sebeplerle işçiliğe

tabi tutulması, yenilenmesi, tamir

edilmesi, boyanması gibi nispeten basit

işlem ve işçilik gerektiren işlemler için

gümrük idarelerince verilen izindir.



DİİB’NİN BİR SÜRESİ VAR MI?



BELGE SÜRESİ

• Dahilde işleme izin belgesinin süresi sektörüne göre

azami 12 (on iki) aya kadar tespit edilebilir.

• Ancak, gemi inşaa, komple tesis v.b. ile üretim

süreci 12 (on iki) ayı aşan ürünler ve savunma

sanayi alanına giren ürünlerin ihracına ilişkin

düzenlenen belgenin süresi, proje süresi kadar

tespit edilebilir.

• Sürenin başlangıcı, dahilde işleme izin belgesinin

tarihidir. Süre sonu ise, belge süresi (ek süre, haklı

ve mücbir sebep ile fevkalade hallere ilişkin süreler

dahil) bitiminin rastladığı ayın son günüdür.



EK SÜRE ALMA ŞANSI VAR MI?

+



EK SÜRE
• SÜRE KAYDIRIMI

• PERFORMANSA DAYALI

• HAKLI SEBEP

MÜCBİR SEBEP (Deprem, sel, don, fırtına, kasırga vb. tabii 

afetler ve yangın, harp ve abluka hali veya genel salgın hastalık, 

firmanın iflası veya konkordato Grev ve lokavt)

• PROJE KAPSAMI

• DİĞER (Geçici Maddeler)

SÜRE MÜRACAATLARI EN GEÇ BELGE SÜRE SONUNU TAKİP EDEN

ÜÇ AY İÇİNDE YAPILMASI GEREKMEKTEDİR.



DİR Kararı 22. Madde

Dahilde işleme izin belgesi kapsamında

ithal edilen eşyanın belge süresinin bitimini

takiben rejimin gerektirdiği işlemlerin 2 (iki)

aylık süre içerisinde bitirilmesi, ihracı veya

gümrükçe onaylanmış bir işlem veya

kullanıma tabi tutulması ve 4458 sayılı

Gümrük Kanununun 241. maddesi

çerçevesinde usulsüzlük cezasının

ödenmesi halinde bu işlemlerin belge

kapsamında değerlendirilmesi imkanı

getirilmiştir.



Dahilde İşleme Rejiminde 

Dikkat Edilmesi Gereken Hususlar

• Belge kapsamında öngörülen ithalattan fazla ithalat
ve/veya yurt içi alım yapılmaması, (yapılması
halinde revize yaptırılması gerekmektedir.)

• İthal edilen girdilerin ihraç edilen mamullerin
bünyesinde kullanılmış olması,

• İthalat ve ihracata ait gümrük beyannamelerinde,
ilgili dahilde işleme izin belgesinin satır kodunun
doğru bir şekilde yer alması,

• İthalat ve ihracata ait gümrük beyannamelerinde,
kap ürün bilgisi alanında mal tanımının belge ile
uyumlu açık ve net bir şekilde yazılması,



Dahilde İşleme Rejiminde 

Dikkat Edilmesi Gereken Hususlar

• Belgenin sarfiyat hesabındaki kullanım oranlarına dikkat

edilerek, sarfiyat tablosunun DİR Otomasyon Sisteminden

takip edilmesi,

• Belge şartlarına uyulması (örn; belge şartlarında ekspertiz

şerhi varsa ekspertiz raporunun belge süresi içerisinde ve

en az iki mühendis tarafından imzalanmış olarak ilgili

Oda’dan alınması gerekmektedir),

• Belgenin taahhüt hesabının kapatılması için, belge süresi

bitimini müteakip 3 aylık süre sonuna kadar hem Destek

Yönetim Sisteminden hem de manuel olarak ilgili Bölge

Müdürlüğüne müracaat edilmesi (taahhüt kapatma

evrakının ilgili bölge müdürlüğüne eksiksiz olarak

sunulması) gerekmektedir.



Döviz Kullanım Oranı (DKO)

Dikkat Edilmesi Gereken Hususlar

Yurt içi alım ve bedelsiz ithalat hariç CIF ithal 
tutarının (Fatura bedelinin CIF ABD Dolarına 
karşılık gelen değerinin), FOB ihraç tutarına (ikincil 
işlem görmüş ürünün serbest dolaşıma giriş rejimi 
hükümlerine göre ithalatının yapılması halinde bu 
ürünün gümrük kıymeti dahil) olan yüzde oranıdır.

                 DKO=
𝑪𝑰𝑭 𝒊𝒕𝒉𝒂𝒍 𝒅𝒆ğ𝒆𝒓𝒊 (𝑼𝑺𝑫)

𝑭𝑶𝑩 𝒊𝒉𝒓𝒂ç 𝒅𝒆ğ𝒆𝒓𝒊 (𝑼𝑺𝑫)



Döviz Kullanım Oranı

• DİİB kapsamında ithaline izin verilecek işletme malzemesi
değeri, ihracat taahhüdünün %2 sini geçemez. Değişmemiş
eşya için bu oran %1 dir.

İşletme malzemesi: İşleme faaliyetleri sırasında tamamen veya

kısmen tüketilseler dahi, ihracı taahhüt edilen işlem görmüş ürünün

elde edilmesinde kullanılan ancak ürünün bünyesinde yer almayan ve

sabit tesislerin çalışabilir durumda olmasını temin eden (enerji ve yakıt

hariç), yatırım malı makine ve teçhizat niteliğinde olmayan malzeme.

Değişmemiş eşya: İşlem görmemiş ithal eşyası

• DİİB kapsamındaki yurt içi alımlarda ve bedelsiz ithalatta
döviz kullanım oranı aranmaz.



TELAFİ EDİCİ VERGİ (TEV)

Üçüncü ülke menşeli bir eşyanın DİR

kapsamında ithal edildikten sonra üretim

sürecini müteakip ihraç ürünü olarak ATR

Dolaşım Belgesi eşliğinde AB üyesi ülkelere,

menşe ispat belgeleri eşliğinde AB veya

Serbest Ticaret Anlaşması imzaladığımız

ülkelere, Pan-Avrupa Menşe Kümülasyonuna

(PAMK) veya Pan-Avrupa-Akdeniz Menşe

Kümülasyonuna (PAAMK) taraf olan ülkelere

ihraç edilmesi halinde, ithal edilen eşya ile

ilgili vergi ihracat sırasında ödenir (TEV beyan

usulüne tabidir).



TELAFİ EDİCİ VERGİ

TÜRKİYEİTHALAT
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ÜLKE
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TEV VAR



KAPATMA MÜRACAATI

• Kapatma müracaatları, Ticaret Bakanlığının

ilgili Bölge Müdürlüklerine hem elektronik

ortamda hem fiziki evraklar hazırlanarak

yapılır.

• Belge süresi bitiminden 3 (üç) ay sonrasına

kadar müracaat edilmesi gerekir.



• Kapatılması Yönünde Dilekçe

• DİİB Aslı (Firma aslını bastırmışsa)

• Gümrük Beyannamesi Asılları veya
Taahhütname

• İthalat-İhracat Listeleri

Ekspertiz Raporu, YMM Raporu, TEV Makbuzu,
Ön Statü Belgesi vs. (gerekli olması halinde)

KAPATMA İÇİN GEREKLİ BELGELER



KAPATMADA BÖLGE MÜDÜRLÜKLERİNİN ROLÜ

Belgedeki şartlara uygun olarak ithal

eşyasının işlem görmüş ürünün ihracatında

kullanıldığını tespit eder.

Tahsis aşımı, ikincil işlem görmüş ürün, yurt

içi alım, serbest bölgelere yapılan ihracat,

döviz kullanım oranı, işletme malzemesi, TEV

ve özel şartlar gibi hususlara dikkat eder.



KAPATMA İŞLEMİNİN SONUCU

• Belge Şartları Yerine Getirilmiş ise:

Teminat iadesi için ilgili gümrük 
idaresine bildirim.

• Belge Şartları Yerine Getirilmemiş 
ise:

Müeyyide uygulanması için ilgili 
kurumlara bildirim.



DİR KAPSAMINDA İTHALATINA

İZİN VERİLMEYEN MADDELER

Ülkemiz tarım ürünleri üretiminde

önemli bir yeri olan, yaş meyve ve

sebze, çay, et ve et ürünleri, kuru

meyveler, zeytin ve zeytinyağı,

salça gibi ürünlerin ithalatına izin

verilmemektedir.



TEŞEKKÜRLER...            
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